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III.

Сме въ надвечерието на общински избори. Бив- 
общински съветъ не можа да изкара мандата си, 

известнитѣ наши политически нрави. А града 
всѣко отношение е твърде назадъ, за да си позво- 
безгрижието да вървимъ по стария пжть.
Елементарнитѣ културни и материални интереси на 
диктуватъ създаването на трайна волева и творчес- 

влаСть. Какъ може да стане това?
Нѣкой наивни честни граждани смѣтатъ, че това 

!)Ке да стане, като се създаде една гражданска листа 
љ граждани съ висока обществена и морална култура.

НѢма нужда отъ много доводи, за да се разбере, 
= t това е едно благородно, но наивно пожелание, което

на
ско отъ перспективата 

казаното до тукъ, сведемъ

-2%анищо общо съ нашата обществена действителносгь.
У насъ, днесъ, па и за дълго, общественото стро­

'“^’ііелство ще става подъ знаменателя на политическитѣ 
ІІІіВвртии. Най-близката ни цель трѣбва да бжде обнова и 

'тиране на лошия духъ и корупция въ тѣзи партии. А 
;ва ще стане чрезъ стабилизиране на чиновническитѣ 

Ѳйби, установяване правовъ и културенъ редъ въ дър- 
Рілвата и издигане културата на обществото.

іъка 
ини. 
ВЪ

Наредъ съ тѣзи реформи трѣбва да се работи и 
і политическата ориентировка на маситѣ.

Хората се просвѣщаватъ отъ разума си, а ржково- 
ігъ отъ чувствата и интервентѣ си. Въ името на интере-
ен, гражданинътъ трѣбва да си избере пол. партия и

si в я да подържа въ всички случаи.
Г ---------- ............ — -........ ..Въ реда на тѣзи мисли, ние смѣтаме, че най-слабо-

) мѣсто на нашата общинска власть е, че въ нея не сж 
гстжпени съответно представителитѣ на дребнитѣ и срѣд- 
и съществувания: земледѣлци, занаятчии и работници.

Въ предстоящитѣ общински избори представите­
лѣ на тѣзи трудящи се съсловия, къмъ които могат ь

ен- 
мь

ІДѴ 
т. 
иги 
тва. 
5ИЯ.

I і се привлекатъ дребни търговци и др., трѣбва да из- 
! іЗатъ съ една обща листа и така коалирани да иматъ 
язнсъ да избератъ по-вече свои представители. По-после, 

|и една разумна коалиция съ представители на други 
іртии, въ името на належащи творчески лозунги, а не 
I чиновнически служби и охранвана партизани, да се 
вдаде една волева и компетентна общинска власть, за 
)ято е тъй петименъ нашйя граДъ. Тази коалиция, 
трайни си на едно сигурно и честно болшинство отъ 
Щински съветници, да бжде въ състояние да даде 
Змахъ и мощь на пост, присжтствие въ неговата общин­

g а творческа дейность.
Бившиятъ общински съветъ показа, че ние имаме

== Щински дейци съ размахъ, инициатива и творчество.
;тава на съзнателното гражданство въ предстоящитѣ 
бори да имъ осигури стабилното, болшинство и време, 
Да могатъ да се проявятъ въ всичката си мощь и об-
Ктвено-творческа инициатива.

Гражданинъ

мисъльта си въ границитѣ на 
постановената тема—закона за 
общинскитѣ стопански пред­
приятия и общинската ветери­
нарна служба, — трѣбва да се 
признае, че закона дойде като 
едно необходимо и крайно го- 
лѣмо улеснение за създаване­
то и експлоатирането публич- 
нитѣ сервизи на общинската 
ветеринарна служба.

Цѣлата ветеринарна служ­
ба на общинитѣ е изградена 
върху профилактична основа и 
това качество я прави крайно 
пригодна за едно добро и прак­
тично обзавеждане на нейнитѣ 
служби. Създаването на модер­
ни кланици съ добре обзаве­
дена злужба за мѣсопрегледа; 
поставянето при добри санитар*  
ни и хигиенични условия про­
дажбата на месо го въ добре 
устроени хали; обзавеждането 
на единъ общъ ефикасенъ кон­
тролъ върху всички продукти 
отъ животински произходъ, ето 
програмата, върху която общи­
ната следва да изгради своята 
ветеринарна служба. ’

Вѣрно е, че раздвоението 
на ветериннрнетч служба на 
държавна, окружна и общин­
ска е искуствено и то може да 
се разгледа само като единъ 
продуктъ на закона, който въ 
тази диференциация е дирилъ 
известна практичность и целе» 
съобразность. Относно ветери­
нарната служба, въ нейнитѣ 
интегрални стремежи и държа­
вата, и округа и» общината 
целятъ едни и сущи постиже­
ния, иматъ едни и сущи зада­
чи. Държавата, обаче, по ес­
тество на организацията и 
предназначението на общини­
тѣ, е възложила върху послед- 
нитѣ чисто провилактичнитѣ 
задачи на ветеринарната служ­
ба, именно, задачитѣ за здра­
веопазването на населението и 
тия задачи ни се струватъ най- 
споЛучлово поставени.

Халитѣ, кланицитѣ и свър­
заното съ тѣхъ хладилно дѣло, 
като предприятие, могатъ да 
будатъ реализирани и експло­
атирани само чрезъ стопанска 
дейность отъ Страна на общи­
нитѣ» Тия стопански обекти мо-

гатъ да будатъ едни отъ най- 
добритѣ и удобни такива, за 
обзавеждане по закона за об- 
щинскитѣ стопански предпри­
ятия. Монополниятъ характеръ, 
който дава съответнитѣ закони 
въ полза на общинитѣ за съз­
даването и експлоатирането на 
тия публични сервизи, допъл-' 
йенъ съ службата имъ за на­
родното здравеопазване, при­
бавена къмъ това възможность- 
та да се добиватъ чрезъ тия 
сервизи и материални блага на 
общинитѣ—всички тия положе­
ния правятъ кланицитѣ и хали- 
тѣ най-пригодни и подходящи 
обекти за учредяването имъ въ 
отдѣлни стопански предприя­
тия.

Заедно съ това, монопол­
ниятъ характеръ на тия пред­
приятия намалява до голѣма 
Степень материалния рискъ за 
вложени общински срѣдства, 
тъй като существуването на 
други подобни конкурентни 
предприятия е изключено по 
Съответнитѣ закони. Тия пред­
приятия, следователно, ще оп­
редѣлятъ особено своята та­
рифна политика, въ основата 
на която, извънъ стопанскитѣ 
съображения, ще будатъ вклю­
чени и съображенията за об­
ществения интересъ, за който 
трѣбва да се държи винаги 
смѣтка, споредъ изискванията 
на закона. Но все пакъ, тия 
стопански предприятия, както 
и всички други, трѣбва да бу­
датъ организирани, управлява­
ни и експлоатирани така, че 
да могатъ да покриватъ всич­
ки разходи по тѣхно подържане 
и подновяване, лихвитѣ и не- 
обходимИтѣ погашения на вло» 
щения капиталъ и да даватъ 
въ граниЦитѣ на поставения 
общественъ интересъ, възмож­
но Най-голѣмѣ чисть доходъ. 
Разбира се, макаръ и да се 
чертае изрично въ чл. 5 отъ 
правилника за приложенията 
на закона за общинскитѣ сто­
пански предприятия, този на­
чинъ на експлоатация, свобод­
ното тарифиране ще буде до 
известна степень ограничено 
отъ размѣра на нѣкой такси, 
засѣгащи особено кланичното 
дѣло, които су опредѣлени въ 
своя максимумъ въ респектив­

Вие искате хората да 
бядатъ истински братя, вие 
ги зовете къмъ закона на тгъх- 
ната природа, вие се борите 
противъ всгъко насилие, про­
тивъ всѣко безаконие, противъ 
всњко лицемѣрие; вие викате 
на земята царството на спра- 
ведливостьта, на дълга, на 
правдата, на любовьта—какъ 
могатъ тогава тѣзи, на. кои­
то властьта се държи на 
противното, да не се дигатъ
пративъ васъ!

Ламене.

нитѣ закони.
Съ обзавеждането на ха- 

литѣ и кланицитѣ въ стопан­
ски предприятия ще се изклю­
чи досегашната практика за 
отдаване подъ наемъ кланици­
тѣ, за да будатъ последнитѣ 
експлоатирани въ всички свои 
служби направо отъ общинитѣ, 
чрезъ поставянето имъ на ед­
ни модерни експлоатационни 
начала.

Като най-удобна и полез­
на за общината форма е ха- 
литѣ и кланицитѣ да се орга» 
низиратъ въ предприятия отъ 
самитѣ общини и експлоатира­
нето имъ да буде сущо чрезъ 
прѣко управление на общини­
тѣ. Привличането на частния 
капиталъ въ тия предприятия, 
като дѣдовъ капиталъ съ учас­
тие, трѣбва да се избѣгва и да 
се дири само подъ формата на 
Заемъ.

По начало, общинскитѣ 
предприятия се подлагатъ на 
голѣма опастность, когато вли- 
затъ въ тѣхъ частни капита­
листи. Общественитѣ предприя­
тия иматъ монополенъ харак­
теръ и вмъкването въ тѣхъ нв 
честенъ капиталъ може да до­
веде къмъ израждане на само­
то естество на общинското пред­
приятие, като го насочи по- 
лъжливи путища. За общини­
тѣ, както се изтъкна, иматъ съ­
ществено значение при експлоа­
тацията на предприятията не 
само фиксалнитѣ резултати; но 
и косвенитѣ ползи, който се 
състоятъ въ посрещанато на 
общественитѣ нужди, Ако об­
щината се стреми да получи 
отъ предприятието печалби, то 
въ такъвъ случай при сдруже­
ние съ частни капиталисти, ед­
на часть отъ тази печалба, об­
щината ще трѣбва да предаде 
въ полза на своитѣ съдружни­
ци, — частни капиталисти.

I111 Ст. Сапунджиевъ
ГРИЖИ ЗА ДЕТЕТО
м ѳд и ко — с о циа л е н ъ анализъ

ч Чрезъ така разбирано де- 
__ ''глеждане, ще може да се 
децзт ,ГУРИ запазването и подоб­

ието на човѣшкия родъ. Тъй 
таукат 'Се Спом°гне за намаление 
зсесг- Танията у бебетата и само 
:азнот се избѣгнетъ сълзитѣ

ринитѣ. Новородения детскиіата .. ИГБ< Новородения детски 
го 80 :Й,НИЗЪМЪ е въ постоянна про- 
иениј и нагаждане спрямо окол- 
та в сРѣда. Въ началото и 

време на цѣлиятъ пери*
■0 й Нз сукането, неговитѣ пок*  
. Ј’НИ Тт_иа.„..

Въ началото и

ци Іи ТЪкани: кожа и лигави 
ивоп' въ устата, стомаха, черва*  
а 6 ПР*  неподготвени още 

' Утробния животъ за съп*  
Ление къмъ външнитѣ ат-

ца «

мосферни дразнения, могатъ да 
се наподобятъ съ стенитѣ на 
недобре още изградена кре- 
пость, заобиколена съ много 
нападатели, които неприкусна- 
то я щурмуватъ. При най-мал­
кия пробивъ, цѣлия защитите­
ленъ лоясъ пада и става нѣщо 
удивително чрезъ бързото по­
явяване на нѣкой болезненъ 
процесъ» който завладява брон­
хитѣ, червата или кожата. Тамъ, 
гдето въ възрастния човѣкъ би 
се появили, при сущитѢ усло­
вия, една тягость отъ несмила- 
не на храната, единъ простъ 
бронхитъ» една пупчица на ко­
жата, у бебето, напротивъ, ние

ща наблюдаваме: едно силно 
възпаление на червата, единъ 
въ тежка форма капиляренъ 
бронхитъ или една бронхоплев- 
мония, или нѣкое силно възпа­
ление на кожата, Защитнитѣ 
сили на новороденото значи, 
су още минимални и бѣлитѣ 
му кръвни тѣлца нѣматъ още 
силата да изяждатъ разнитѣ 
микроби, попаднали въ тѣлото. 
Напротивъ, въЗпалителнитѣ 
процеси се разпространяватъ 
и усложняватъ съ голѣма бър­
зина. тъй както причинилитѣ 
ги микроби, съ голѣма Леснота 
се разнасятъ по цѣлото тѣло, 
благодарение на много силно­
то кръвообръщение и силно 
развитата лимфатиЧна система. 
А общо правило е: щомъёдна 
клетка, една тъкань или едно 
детско тѣло е въ путь на раз­
витие, неговото равновесие е

непостоянно, а това намалява 
неговитѣ защитни сили, него» 
вата индивидуалности Или дру­
гояче казано: която тъкань е 
въ растежь, тя ще буде и най» 
податливата къмъ заболяване. 
Колкото Детето е по-малко, тол- 
кова и неговитѣ защитни срѣд» 
ства см по-Прости, по първо­
битни» no-непълни и, следова­
телно, ще £е нуждаятъ отъ за-
силването имъ, 
вени, добавъчни

Ето защо» 
кърмаче трѣбва 
Лечѣ отъ всѣка

чрезъ изкуст 
срѣдства.
новороденото» 
да буде да» 
подозрителна

срѣдаі въ неговитѣ черва трѣб» 
ва да влиза само чисто майчи- 
но млѣло» неговата кожа е по­
датлива къмѣ заразяване, как- 
тО всѣка отворена рана по ко» 
жата на възрастния човѣкъ. И 
после, както раната на възраст» 
ния се нуждае периодически

отъ превръзка чиста, тъй и 
здравата кожа на детето се 
нуждае отъ купане и повива­
не въ чисти пелени, изварява­
ни чисто. Въздухътъ, който то 
диша, би трѣбвало да се пре­
чистя, да се филтрира дори, 
но за нещастие, практически 
това е още неприложимо. За­
това пъкъ пренасянето зараза­
та върху детето можемѴда на» 
малимъ чрезѣ дезинфекция на 
руцетѣ си, чрезъ изваряване 
разнитѣ сждове, • служащи му 
при хранене, като се премах-- 
ватъ отъ стаята пердетата и 

•постели, като се мете съ мок­
ра метла, като варосватъ чес­
то стенитѣ на стаята и пр. Но 
важно е да се знае още, че 
освенъ външнитѣ зарази, кои­
то заобикалятъ детето, сущест­
ву ватъ И Други такива, нарече- 
вЖтрешни—„Съпрофити". как-
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ЕДНА С К г¥і П А ЖЕРТВА S БЕЛЕЖНИКЪ §
HUK. Вас. Ракитинъ Партийната и морална

съвъсть

Спасъ
Нѣма да приема на именния си день —. у т

Какви ли изненади не ни под­
нася ежедневно животътъі Но 
вестьта за трагичната смърть (подъ 
колелата на влака) на Ник. Вас. Ра­
китинъ, покруси сърдцата ни. Той 
си отиде така внезапно, че е мжчно 
да повѣрваме въ реалностьта на 
тоя грозенъ фактъ. Спре живиятъ 
потокъ на възторжени пѣсни и се 
помрачи лъчезарния пжть на писа­
телския съюзъ въ провинцията, за- 
щото Ракитинъ бѣше неговъ пре­
данъ и деенъ председатель.

Случайность, или самоубийст­
во? Редица дни тоя въпросъ се раз­
исква почти въ цѣлата преса. Но 
истината и до сега е тайна, макаръ 
че се изнесова грозни факти, които 
сочатъ безсърдечието и злобата на 
нѣкой хора спрѣмо поета. Обвиненъ 
билъ въ шпионажъ (?), въ безчестие, 
Въ кражбаі Какъ ще понесе душата 
на единъ поетъ, какъ ^ще понесе 
едно добро сърдце тия страшни об­
винения? Тѣ сж предизвикали въ 
Душата му неизказанъ тормозъ. Мо­
же би, подъ влиянието на тоя тор­
мозъ, Ракитинъ се е хвърлилъ подъ 
влака. Но, може би, — което е не­
вѣроятно — благодарение на тия 
Обвинения, поетътъ ежеминутно е 
билъ душевно тормозенъ, разсѣянъ,

Макаръ публичнитѣ сер­
визи на общинската ветеринар­
на служба да се явяватъ най- 
удобни, да се образуватъ въ 
общински стопански предпри­
ятия, пристъпването къмъ то­
ва следва да стане следъ зрѣ­
ло обсъждане и строга прецен­
ка. Въ това отношение общи- 
нитѣ трѣбва да бъдатъ крайно 
предпазливи. Особено малцина 
партизани би трѣбвало да има 
на идеята да се впуща общи­
ната въ общински предприя­
тия отъ търговско индустриа- 
ленъ характеръ, Подъ каквито 
и предлози да се замислятъ 
тия предприятия, тѣ би трѣб­
вало старателно да се избѣг­
аетъ, защото биха се направи­
ли опасни експерименти въ ед­
на отъ най-деликатнитѣ облас­
ти на общинската деятелность.

Законътъ е още новъ и 
неговото приложение отначало 
ще б.жде трудно, до като се 
набере достатъчно опитъ и 
практика. Проблемътъ за реор­
ганизирането на общинскитѣ 
предприятия и поставянето имъ 
на по-рационални начала е по­
вече проблемъ на една прак­
тическа рационализация въ са- 
мигѣ м.етбди на стопанисване­
то, въ отчетностьта и контро- 
лата. Тѣзи въпроси, поставени 
И разрешени добре, могатъ да 
поставятъ самитѣ предприятия 
на една здрава основа, за да 
станатъ последнитѣ действи­
телни приходни източници за 
покриване часть отъ общин­
скитѣ бюджетни разходи и по 
този начинъ да се направи ед­
но облекчение на данъчния то­
варъ. Въ този си стремежъ, 

вито се намиратъ нормално по 
здравата кожа и лигавитѣ ци*  
пи на разнитѣ вжтрешни ор­
гани и които, отъ безвредни 
при обикновени условия, ста- 
ватъ вррдни, болезнотворни 
при особенни условия.

Нѣкога сж гледали на 
кърмачето като на човѣкъ въ 
умаленъ видъ, 
за това и по отношение на 
отглеждането му, храненето му 
и пр. сж поетжпвали прибли­
зително както съ възрастния 
човѣкъ.

Отъ както науката, обаче 
установи, че устройството на 
кърмачето, разнитѣ му физио­
логически функции и психика­
та му, се различа ватъ отъ тѣ­
зи на възрастния човѣкъ, уче- 
нитѣ лѣкари създадоха и спе*  
циална наука за отглеждане, 
хранене и възпитаване на детето 

сломенъ и — една погрѣшна стжп- 
ка, минавайки за другъ вагонъ — и 
той се е намѣрилъ подъ колелата 
на влака ...

Ние обвиняваме — и въ двата 
случая — за неговата смърть тия, 
които живѣятъ, за да причиняватъ 
страданията на другитѣ. Нима тѣ не 
убиха по единъ, при другъ начинъ 
Яворовъ, Гео Милевъ, Христо Ясе- 
новъ, Сергей Румянцевъ?

Каква неизказано тжжна дей- 
ствителность! Честнитѣ и добритѣ 
хора у насъ се преследватъ н тор­
мозятъ. Тия, които съ идеализьмъ 
работятъ за доброто на тоя народъ, 
сж всѣкога прицелна точка отъ 
страна на злобнитѣ и жалки души, 
които искатъ да задушатъ всѣки 
красивъ поривъ, всѣки ентусиазъмъ, 
всѣко братско чувство.

И ние протестираме съ цѣла­
та си душа срещу тия варварски 
порядки, чрезъ които нѣкой жела- 
ятъ, да нѣма напредъкъ въ свѣта, а 
само зло, злоба и мжеть. Ние про­
тестираме, защото тия порядки от­
неха отъ редицитѣ ни нашия до- 
бъръ Ракитинъ, а утре, може би, 
ще отнематъ и всѣко честно сърдце.

Петъръ Стжповъ

обаче, стопанскитѣ предприя­
тия не трѣбва да прибегватъ 
къмъ пълното си комерсиали- 
зиране. Тѣ трѣбва да залазятъ 
въ основата си своя общест­
венъ характеръ на стопански 
фактори, създадени предимно 
за задоволяване масови об- 
щественни нужди. Ето защо, 
както 6Ѣ изтъкнато вече, трѣб­
ва да се автономизиратъ пре­
димно общински предприятия, 
които иматъ монополенъ ха­
рактеръ, и въ която категория 
впадатъ преди всичко публич­
нитѣ сервизи на общинската 
ветеринарна служба. Така ще 
се избѣгнетъ отъ общинитѣ 
рисковетѣ при първото поло­
жение на закона, който заедно 
съ преимуществата на голѣма- 
та реформа, която донесе, но­
си същевременно и опастность 
отъ прибързани и непроучени 
нововъведения. Чл. 5 ал. П отъ 
правилника за приложение за­
кона за общинскитѣ стопански 
предприятия нарежда, че за 
установяване ползата отъ фи­
нансовата рационалность и за 
допущане организирането на 
това ново стопанско предприя­
тие, или учредяването въ от- 
дѣлно предприятие на известна 
Общинска стопанска служба, 
общината трѣбва да има пред­
варително изготвенъ подро­
бенъ технически, финансовъ и 
стопански Планъ, одобренъ отъ 
общински съветъ. Самою ес­
тество на нѣщата изисква ёд» 
но извънредно сериозно отна­
сяне къмъ тази разпоредба.

Илия Кожухароаъ 
Нметъ Кйгр. Габрово

Никое друго създание на 
земята, не се ражда тъй без­
помощно, за да има нужда 
дълго време отъ грижитѣ на 
своята майка, както кърмачето. 
Въ него инстинкта, да се заг­
рижи само за себе си, е съ­
вършено слабъ. Котенцата, ма­
каръ да се раждатъ слѣпи, 
пакъ могатъ поне да разбератъ 
въ коя посока се намира май» 
ка имъ, и да пропълзятъ до 
нея, и да налучкатъ цицката й. 
Това тѣ вършатъ благодаре­
ние на силно развития ин­
стинктъ утѣхъ,

А нашето новородено и 
това не може да направи, то 
не може само да си помогна, 
а има нужда отъ чужда по» 
мощь. Детето се ражда голо 
и, следователно, ще трѣбва да 
се затопли—да се облече. То 
се изцапва и трѣбва периоди­

На 3 т. м. въ Народното съб­
рание се разгледаха интерпелациитѣ 
противъ м-ра на желѣзницитѣ г-нъ 
Ст. Костурковъ. Резултатътъ бѣ бла- 
мирането му и унищожение леген­
дата за моралната култура и съвѣсть 
на радикалната партия.

Едно обстоятелство, обаче, 
шокира съвѣстьта на културния 
гражданинъ, станало при гласуване­
то и ние не можемъ да не се 
спрѣмъ на него.

Преди гласуването още се 
знаеше, че всѣки депутатъ ще гла­
сува споредъ собствената си чо- 
вѣшка и морална съвѣсть — следъ 
изслушване на дветѣ страни. И как­
во излѣзе?

Демократи и радикали, съ ис- 
ключение на недоволнитѣ, гласува­
ха за м-ръ Костурковъ: македонцитѣ 
останаха недоволни, крилото на Нл. 
Цанковъ гласува противъ правител­
ството, а всички останали противъ 
м-ръ Костурковъ.

Чудно обстоятелство ! Извест- 
нитѣ факти на интерпелациитѣ не 
разколебаха ни една човѣшка и мо­
рална съвѣсть у демократическитѣ 
и радикалски депутати, както и не 
затрогнаха ни една „неутрална“ съ­
вѣсть у македонцитѣ: и обратното: 
м-ръ Костурковъ въ отговора си не 
можа да привлече ни единъ депу­
татъ отъ земледѣлци,либерали и др.

„Съвѣстьта“ на депутатитѣ 
отъ крилото на Лл. Цанковъ едино­
душно гласува противъ правител­
ството, макаръ че не бѣше въпроса 
за общата правит. политика.

Това обствоятелство за ли­
шенъ пжть говори, че човѣшката 
и морална съвесть у нашитѣ депу­
тати и политици е заложена нѣкжде, 
подобно на Щедриновия герой, за 
да даде пжть на партийната съвѣсть, 
резултатитѣ на която съ страшни 
последици изпитваме, особено отъ 
войнитѣ насамъ.

Or.

Книжнина
Вестникъ на жената, брой 

571 е въ 8 голѣми страници съ уве­
личени модели за бродиране и пле­
тене и следието съдържвние: Кръс­
та и подвига на нашата селянка, 
статия отъ Соня Вичева, Просвѣтата 
преобразява българската селянка, 
отъ Рада Голѣманова, Заслужено, 
разказъ отъ Вна Карима. Образецъ 
за възпитание, отъ Анжело Патри, 
и др. отддѣленъ брой 4 лв. прода- 
ватъ всиски вестникопродавачи изъ 
царството.

си. „Борба противъ тубер­
кулозата“—юбилейна книга 5. спи­
сание на друж. за борба противъ 
туберк. въ България.

„Хоризонтъ" Јбр. 10 съ инте­
ресно съдържание—гр. Ески-Джумая

Ески-Джумаісиата Пои. Банка
Продава собственитѣ си 

два дюкяна 
На ул. „В.Левски" 

(бивши на Георги Бойчевъ)

Справка БАНКАТА

чески да се изчиства. Нуждата 
отъ тази външна помощь не 
бива да е, каквато и да бжде, 
а систематично и подавана отъ 
вещо лице, най-вещото лице 
въ тоя случай може да бждё 
майка му, или специално обу­
чено зацѣльта лице: милосерд» 
на сестра, акушерка.

Майкитѣ, особено млади- 
тѣ майки, трѣбва о време да 
се запознаятъ съ отглеждането, 
храненето и възпитанието на 
кърмачето. ТѢ не бива да се 
оставятъ да бждатъ заблужда­
вани отъ невежи хора, каквито 
сж бабитѣ въ случая, и чиито 
познания по обслужването на 
родилката и отглеждане на 
кърмачето, почиватъ На не на­
учни отиТи, а на суеверието, 

Щаствиви сЖ онѣзи май» 
ки, които на време разбератъ, 
че здравето на тѣхнитѣ рожби

ИЗЪ ПЕЧАТА
Враговетѣ на демократиз­

ма сочатъ малкото недъзи, за 
да градятъ върху тѣхъ дикта- 
торскитѣ си попълзновения. 
Днешното болно време изис­
ква отъ демократизма повече 
реалность и по-малъкъ роман- 
тизъмъ, по-вече воля — по- 
малко колебливость, по-вече 
инициатива, по-вече отговор- 
ность, творчество.

Днешното болно време 
не търпи обломовщина!

То зове стороницитѣ на 
народовластието да направятъ 
отъ демократизма не суха фор­
ма за управление, а живъ, 
деенъ, дѣловъ организъмъ, кой­
то да надхвърли позициитѣ на 
отбраната и заеме здравитѣ 
народни позиции на смѣло на­
стъпление, на атака!

Демокрацията, както нѣ- 
кога въ епохата на своето за­
раждане, когато народитѣ къ­
саха съ кръвь веригитѣ на чо- 
вѣшкотс робство, както въ 
епохата на своя възходъ, кога­
то възроденото човѣчество 
градѣше върху нея правата си 
—• така и днесъ, когато е ра- 
пъвана на кръстъ отъ чужди и 
свои, има нужда отъ хората на 
дѣлото, на подвига.

Демокрацията има нужда 
отъ герои!

Да ги намѣримъ, да ги 
създадемъ I

Л. Гласъ 232.

— Само единъ начинъ 
съществува за избѣгване на 
нова свѣтовна война: поправя­
нето на неправдитѣ, които нас- 
тройватъ народитѣ единъ сре­
щу другъ и следъ това обезо- 
ръжаване. Безъ него войната 
ми изглежда неизбежна. Но 
войнитѣ не разрешаватъ нищо.

Българскиятъ м-ръ п-ль е 
на мнение, че следъ една нова 
война комунизъмътъ ще въз­
тържествува въ цѣла Европа.

Зора 4452.

хронин
За напредъ в. і 

дни ще излиза подъ 
дакцияіа на комитетъ 
нови отдѣли, мѣстнЯиж 
мацияидр. Умоляваме в 
ки официални лица к 
които нашитѣ рапорті 
биха се обърнали, да 
указватъ нуждното съ 
ствие при изпълнение ві 
жената имъ задача.

Съ благодарность 
помѣстваме всички дОш 
отъ културенъ и общесті 
характеръ, станали въ , 
лията.

Праздника на оРден 
храбрость—Гергьовдень $ 
празднѵва съ подобающата 
жественость отъ войската, 
щата се младежь и зап. п 
фицери и офицери. Вече 
срещу праздника бѣ устрі 
факелно шедствие, а на nj 
ника на плаца срещу каза 
та се отслужи панахида и 
лебенъ. Н-ка на гарнизона 
жа подходяща речь. Следт 
ва се произведе парадъ 
войската.

Педагогическата^ к 
ференция на учители? 
открива на 13 т. м. 9 часа 
ди обѣдъ съ рефератъ от 
Дим. п. Николовъ, редак’ 
на сп. „Домъ и училище“ 
тема: „Детето и новото 
питание. Юношеската възр 
и пубертетната криза".

Същиятъ ще говори 
диръ обѣдъ въ читалище? 
тема: „Идеалитѣ на великі 
държави и ролята на Бълга

Всѣка интелигентна ?| 
данка и гражданинъ трѣбв 
се възползува отъ случа: 
чуе сериознитѣ сказки ш 
Николова, които не е; 
пжть е изнасялъ предъ ку; 
на България.

ф Платете си абонамі

Околийска Ветеринарна Лѣчебни
Ески-Джумая

Обявление
№ 57.

Долуподписаниятъ управитель на Ески-Джумайс 
Околийска Ветеринарна Лѣчебница, обявява на интересуюи 
се, че търси да наеме за нуждитѣ на лѣчебницата отъ 1 ап[ 
т. г. за една година 3 стаи, салонъ, оборъ, сайвантъ и сенов 

Интересующитѣ се да подадътъ заявление въ канг 
рйята ми до 17 май 1934 година. Разноскитѣ за обявяЕ 
договоръ и др. сж за смѣтка на наемателя.

гр. Ески-Джумая 10 V. 1934 г.
Управитель Окол. Ветер. Лѣчебн 

Д-ръ ЗЛАТИ ДИМЧЕВЪ

е въ собственитѣ имъ рЖце, 
въ зависимость отъ полаганитѣ 
отъ тѣхъ грижи, Разумни ли 
сж грижитѣ и умѣло ли е от­
глеждането на децата, то и са­
митѣ деца ще сж здрави.

Потърсите ли причинитѣ 
на честото боледуване на де­
цата и високата имъ смърт- 
ность, то вие почти винаги ще 
ги намерите у майката първо, 
и после въ незгодитѣ отъ ло- 
шитѣ икономически условия 
въ семейството. Много често 
болното дете се лѣкува по ба- 
бабешки, съ тъкмо противни 
и недопустими отъ здравия 
разумъ, начини и срѣдства. Нап­
римѣръ при простуда, вмѣсто 
да кЖпятъ сукаЛчето по често 
— въ деня 2, дори до 5 пжти, 
не гй кжпятъ никакъ} При диа» 
рия, вмѣсто да го оставятъ 
гладно и на водна диета, да-

ватъ му дъвкани лебле 
вмѣсто да се потърси о в] 
медицинска помощь вѣрі 
че то урочасало, и затов 
квасятъ кръстъ или нося?*  
ходжи за муски! вмѣсто Д1 
гасятъ високата темпера 
чрезъ смазка или чрезъ с 
ни компреси, завивать г° 
по-вече пелени, за да не г 
тинело, и така ставать nf 
на да се появатъ подобни 
епилептичнитѣ припадъци, 
речени „детска болесть 
се усложни болестьта 
възпаление на мозъчнит 
пи, минингитъ и пр»

Сл
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